



泉州市推行电子预防接种证

省内首创 申领突破7万张

□本报记者 张鸿鹏 通讯员 陈小平

随着数字化转型的浪潮席卷全球,泉州市在预防接种服务领域也迎来了一场创新。

近日,记者从泉州市疾控中心获悉,截至目前,泉州市申领电子预防接种证的数量已突破7万张,这一数字的背后,是泉州市疾控中心(市卫监所)在智慧化预防接种服务上不断探索和创新的成果。

全省首张电子预防接种证在泉州上线

家住鲤城区、今年28岁的张女士是一位年轻的母亲,她的女儿刚满一岁,需要接种多种疫苗。在电子预防接种证上线之前,张女士需要频繁地前往接种门诊,排队等候,有时还会因为资料不全而多次往返。

自从电子预防接种证上线后,张女士只需在家中通过手机操作,就能轻松预约接种时间,查看接种记录,甚至打印接种证明。张女士感慨地说:“电子预防接种证真是太方便了,它不仅节省了我的时间,也让我对女儿的疫苗接种更加放心。”

据了解,2024年6月27日,全省首张电子预防接种证在泉州市鲤城区上线试运行,这一举措不仅标志着泉州市预防接种工作迈入数字化管理的新阶段,也为全省乃至全国的预防接种服务提供了新的思路和模式。电子预防接种证的试运行部署在“泉州疾控”微信公众号,群众首次登录并实名认证后,绑定个人信息即可申领电子预防接种证,同

时支持添加5位家庭成员信息,极大地方便了市民的接种需求。

鲤城区江南(金龙)街道社区卫生服务中心预防接种科科长林惠琴介绍,市民只要先关注“泉州疾控”公众号,就可以享受查询疫苗接种单位服务信息和申领电子预防接种证等服务。

全程无纸化接种 守护全生命周期

近年来,随着疫苗种类的增多,可预防的疾病也越来越多,适合接种的对象范围从新生儿到老年人。电子预防接种证的落地,有效将儿童、成人等年龄段的疫苗接种信息归集合一,无缝流转,实现全生命周期预防接种“一本证”,让居民体验更便捷的“数字化”免疫生活。

泉州市在全市范围内不断优化

预防接种证办理模式,规范预防接种门诊与产科接种点信息资源共享,将预防接种证全面纳入新生儿出生“一件事”办理,全面实现“产科建档、产科发证、出生即享、出生即办”,让新生儿领取人生第一本证。

此外,网上预约接种、疫苗知情同意书电子化、家长自助打印入托入学查验预防接种证报告等功能的实现,避免了市民排长队等候或多次往返接种门诊的现象,提供了就近、便捷、温馨的接种服务。

泉州市疾控中心主任王伟明表示,泉州市电子预防接种证的申领突破7万张,不仅是数字上的突破,更是泉州市在预防接种服务领域数字化转型的有力证明。

为什么查出肺结节的人越来越多



此发现肺结节的情况也会越来越多。

最后,随着医学影像技术的进步,以前一些隐藏起来的病灶,现在也可以被及时发现。

陈劲赓认为,查出肺结节的人越来越多,这表明医疗技术的进步和健康意识的提高,这是好事,可以早期发现一些恶变的病灶。此外,大部分结节都是良性的,只要定期复查就可以,民众无需过度担忧。

磨玻璃结节和实性结节,哪个更可怕

对于肺结节的诊断,陈劲赓解释,大多数肺结节在前期没有明显症状,但如果结节变大,可能会出现咳嗽、咳痰、胸痛或咯血等症状。这些症状可能是肺结节恶变的迹象,需要及时就医。

在治疗方面,陈劲赓提到了磨玻璃结节和实性结节的区别:磨玻璃结节通常是由炎症、过敏、出血或肿瘤引起的,而实性结节则可能是由炎症留下的疤痕或其他原因引起的。两者都有可能是良性或恶性,需要根据结节的大小、形态、密度和生长速度来判断。

陈劲赓强调,门诊就诊时,患者需要提供相关信息和资料,包括个人基本信息、主要症状、生活和饮食习惯、既往病史、家族史等。此外,如果之前有过就诊经历,带上以前的病历和检查资料也非常重要。

□本报记者 张鸿鹏

最近几年,“肺结节”突然出现在很多人的体检报告中,微小结节、实性结节、磨玻璃结节……

这些字眼不免让人担忧:体检查出肺结节,会有癌变风险吗?是否需要立马切除?

10月25日下午,泉州市第一医院胸外科党支部书记、胸外科副主任、主任医师陈劲赓做客福建卫生报《医生我想问》直播间,为大家分享肺结节防治的相关知识。

截至目前,多平台在线观看与回看超23万人次。

为什么查出肺结节的人越来越多

肺结节是一个在胸部CT扫描中常见的术语,它不是一个疾病名称。陈劲赓解释,民众做胸部CT的时候,会发现一些透光比较差或者不透光的阴影,有的是单发的,有的像圆形,有的形状不规则,当医生也不能确定是什么疾病的时候就统称肺结节。“一般是以大小区分,直径 $\leq 3\text{cm}$ 叫做肺结节, $> 3\text{cm}$ 叫做肺部肿块。”陈劲赓说。

近年来查出肺结节的人数增加,陈劲赓从三方面进行分析:

首先,前几年有很多人因为新冠病毒感染,患有感冒、发烧、咳嗽的人去拍CT检查,都有可能查出肺结节。

其次,老百姓的健康意识提高了,大家在体检时会选择拍CT检查,因

欢迎订阅2025年

福建卫生报

邮发代号: 33-9

专业视角 深度思考 满怀温情

《福建卫生报》立足卫生健康领域,展现事业发展,讲述一线故事,交流先进经验,与全省广大医务工作者一起,发出属于自己的声音。提供专业版面,发表科普文章。携手全省三甲医院和健康大使,提升全民健康素养,引导健康生活,努力构建全新交流平台。

订阅方式

1. 就近邮政局订阅或扫描邮政微商城订阅《福建卫生报》

2. 关注《福建卫生报》公众号,点击菜单栏“订报专区”,选择订报链接,按照提示操作,即可订阅。

扫描二维码,加入卫生报肺健康交流群

活动组织

主办单位:福建卫生报、福建日报·新福建客户端